

СПРАВКА

Об итогах работы
за 1979 год.

Оперативная обстановка в районе в 1979 году характеризовалась следующими основными данными: сюда относятся прежде всего 2 крупных объекта Министерства промышленности строительных материалов Литовской ССР. Это - цементно-шиферное производственное объединение "Акмянцементас", где на 1 декабря 1979 года работало 2.978 человек, в их числе 270 инженерно-технических работников. На этом объединении установлено 8 человек, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, 46 - вернувшихся со спецпоселения. На основании контракта Всесоюзного объединения "Совглостромзагранпоставка" на цементно-шиферном объединении с 23 октября по 23 ноября с.г. проходили практику 3 иракских специалиста. Для оказания технического содействия зарубежным странам в 1979 году за границу (Ирак и АРЕ) выехали и находятся 8 специалистов этого объединения.

Второй промышленный объект района, имеющий также немаловажное народнохозяйственное значение, комбинат строительных материалов, на котором на 1 декабря с.г. работало 1.559 человек, в том числе 188 инженерно-технических работников. На комбинате работает 9 человек, судимых за особо опасные госпреступления, 25 - возвратившихся со спецпоселения, 21 - поддерживавших переписку со своими родственниками, проживающими за границей.

В течение только 1979 года в районе выявлено - 20 человек возвратившихся из заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 55 - вернувшихся со спецпоселения, 15 - установивших письменную связь с родственниками, проживающими в капиталистических странах, которые ранее нам не были известны.

За год в составе туристических групп в социалистические и развивающиеся страны выезжало 11 человек.

В районе проживает 105 человек немецкой национальности, переселившихся из восточных областей Сорца. Почти все они вынашивают эмиграционные настроения и настойчиво требуют разрешения на выезд на жительство в ФРГ. С этой целью обращаются письменно и устно в различные инстанции. Из 24 семей немцев-переселенцев, проживающих в районе, 23 из них уже по несколько раз возбуждали ходатайство о выезде в ФРГ. Три семьи из указанной категории состоят в секте баптистов-раскольников и систематически проводят нелегальные религиозные соборища на частных квартирах.

На территории района действует 5 католических костёлов, в которых исполняют обряды 9 ксендзов, в том числе 1 из них с реакционными настроениями.

В Векшнейском сельском спецпрофтехучилище, обучаются 620 учащихся из различных районов республики.

В производстве райотделения 2 ДОН, 1 дубликат розыскного дела и 5 литерных дел. В агентурном аппарате 40 агентов и 3 содержателя я/к. Для выполнения разовых поручений использовались 20 доверенных лиц.

Контрразведывательная работа по охране государственной безопасности на территории района в 1979 году осуществлялась всего двумя оперативными работниками: мной и оперуполномоченным лейтенантом Стонисом Ю.П., который в райотделении работает с ноября 1978 года. Согласно штатной расстановки РО должность старшего оперуполномоченного остаётся вакантной.

Оперативно-служебная деятельность райотделения осуществлялась исходя из складывающейся оперативной обстановки в районе, с учётом положений речи Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова на совещании начальников вторых подразделений в марте 1978 года, требований приказов и указаний КГБ СССР

и Литовской ССР и согласно годового плана агентурно-оперативных мероприятий, в котором в основном были охвачены все задачи чекистской деятельности райотделения. Каждый оперработник составлял квартальные планы.

С учётом поставленных задач в отчётный период осуществлены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

По второй линии

В соответствии с намеченными мероприятиями и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связях со спецслужбами противника, наиболее проверенные и опытные агенты "Клявас", "Калнас", "Зита" и с учётом рекомендаций, изложенных в бюллетене за № 15/2640 -74 г. и указаниями 2 Управления КГБ Литовской ССР за № 2/1-1382 и 2/1-3409 - 78г. систематически обучались и использовались по выявлению и проверке связей иностранцев, посетивших г. Вильнюс и другие города союзных республик.

Так в июле с.г. в г. Вильнюс приезжала иногородняя туристка из ФРГ некая Эльма Вишневски. В число родственных связей, выезжавших на встречу с этой иностранкой, была включена и агент . Она выяснила некоторые сведения о личности иностранки, установила её связи из других районов республики, фиксировала характер их встреч с иногородней за всё время её пребывания в г. Вильнюсе.

По данным агента "Кляваса" в июле в г. Риге с иногородними из ФРГ встречался шофер комбината строительных материалов некий Шлитерис из категории т.н. "местных немцев". Как выяснил агент, это была его сестра с мужем. На автомашине "Латвия", принадлежащей комбинату стройматериалов, Шлитерис отвозил этих иностранцев в города Ермалу и Сигулду Латвийской ССР. Уговаривал их нелегально выехать в м. Векшняй, где он сам проживает. Но сами иностранцы, по сообщению агента, с этим не согласились.

В результате осуществления контрразведывательной операции "Система" выявлены лица, встречавшиеся с иностранными из США в г. Вильнюсе в июне-июле месяце 1979 года. Ими оказались: тракторист лесхоза, местный житель дер. Савариш Акмянского района Патлаба Р.П. и Тишкус И., проживающий в г. Н.Акмяне, работающий инженером отдела капстроительства райисполкома. Как выяснилось, Патлаба встречался с сестрой своего отца, которой более 60 лет, а к Тишкусу приезжала его матери сестра с дочкой. Данных, дающих основание подозревать кого-либо из них в связях со спецслужбами противника, не получено.

В соответствии с требованиями приказа КГБ Литовской ССР № 004- 79 г. отделением проделана определённая работа на каналах временных выездов советских граждан за границу. Несколько улучшилось качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Улучшилось взаимодействие с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района с целью заблаговременного тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу советских граждан, оказывается постоянная помощь им в подборе и подготовке лиц, ходатайствующих о выезде за границу, организована систематическая работа с выезжающими в плане повышения политической бдительности и недопущения отклонений от норм поведения советского человека. Одновременно принимались меры по созданию необходимых агентурных и других оперативных позиций на этом важном участке служебной деятельности. Так, в группу специалистов, командированных в Ирак для пусконаладочных работ на цементном заводе в г. Самава включены кандидат на "в" "и" и два доверенных лица. В состав туристических групп, выезжающих в мае в СФРЮ и ноябре на Кубу, были включены два доверенных лица "П.Я.А." и "П.А.И." В туристическую группу, выезжающую 10 декабря с.г. во Вьетнам, включен агент "Фредас". В результате, фактов измены Родине со стороны лиц, выезжающих из района за границу, не было. Вместе с тем, не удалось своевременно выявить и предотвратить факт попытки нелегального бегства за границу со стороны жителя гор. Н.Акмяне, психически больного, Валантукявичуса, который в августе 1979 года пытался бежать в Финляндию.

С учётом того, что спецслужбами империалистических государств, зарубежными антисоветскими центрами практикуется систематическое направление инспираторам и активным участникам антисоветских и антиобщественных акций вещевых посылок, согласно плана были взяты в агентурное изучение 3 лица (Яраминене, Мицкене, Шюшене - из г.Акмяне), в адрес которых систематически направляются из-за рубежа материальные ценности в виде посылок. Как показала проверка, Яраминене Вита, 1944 года рождения, работающая зав. медпунктом колхоза "Раудонойи велява" поддерживает письменную связь со своими родителями, проживающими в Канаде, от которых часто получает посылки. Отец Яраминене - Даугинас Пранас в годы немецкой оккупации состоял в бандповстанческом отряде и при отступлении гитлеровских войск вместе с женой бежал на Запад, оставив свою дочь сестре жены - Мицкене Броне, 1924 года рождения, ныне работающей в торговой базе г.Акмяне. В знак благодарности за воспитание дочери, родители Яраминене в адрес Мицкене и её родственницы Шюшене Ангеле, 1952 года рождения, работающей бухгалтером в дорожно-эксплуатационном участке, также присылают посылки и бандероли. Однако данных в отношении указанных лиц, возможно использующих во враждебных целях получаемые из-за границы материальные ценности, не получено.

С учётом намеченных мероприятий (п.4,5,6), определённых годовым планом, осуществлялась работа, по проверке паспортов старого образца. Каждый обмениваемый паспорт проверен в его подлинности. В отчётный период проверено 6.479 паспортов. На выявление лиц, возможно проживающих по подложным документам, нацеливалась агентура, доверенные лица, а также кадровые аппараты всех предприятий, учреждений и организаций района. Для обеспечения взаимодействия с РОВД и работниками паспортного стола, поддержания с ними постоянной связи и своевременного получения интересующей нас информации, был назначен оперуполномоченный лейтенант т.Стонис. В результате выявлено

несколько лиц, пытавшихся получить паспорта нового образца с некоторыми изменёнными автобиографическими данными. Так, например, Краутите Стасе Миколо, 1926 года рождения, урож. и жительница дер. Гульбину Акмянского района, отчество "Миколо" исправила на отчество "Прано", Буйнавичене Геновайда Ионо, 1955 года рождения, проживающая в пос. Вента, в своём старом паспорте исправила год рождения с 1955 на 1957, чтобы выдавать себя за более молодой возраст и др. Все они были наказаны в административном порядке.

Вместе с тем, в мероприятиях в отношении выявления лиц, возможно проживающих по подложным документам или неподтверждённым биографическим данным, ещё слабо используется агентура и доверенные лица, нечётко инструктируются работники паспортного стола и, особенно, работники кадровых аппаратов, ЗАГСа и др., которые по роду службы соприкасаются с документами личности.

Выполняя намеченные планом мероприятия в соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 30 марта 1977 года "О состоянии и мерах совершенствования агентурно-оперативной работы на объектах Литовского Управления Гражданской авиации и в авиаспортивных клубах ДОСААФ Литовской ССР", приняли ряд практических мер по усилению агентурно-оперативной работы в авиаспортивном клубе ДОСААФ, расположенным в г. Акмяне. Агенты "Арас" и "Янис", непосредственно работающие в этом клубе, постоянно инструктировались и направлялись на выявление и упраждение возможных преступных замыслов со стороны лётно-технического и прочего персонала лётно-спортивного клуба ДОСААФ. Так, по данным агента "Арас" за низкие политические и моральные качества отстранены от полётов и отчислен из клуба Вайшвила Чесловас, 1942 года рождения, бывший летчик-инструктор. Как показала проверка, Вайшвила дважды судим за различные уголовные преступления и в прошлом разрабатывался органами КГБ по делу оперативной разработки по окраске "измена Родине в форме шпионажа в пользу ФРГ". Через руководство клуба проведены предупредительно-профилактические мероприятия

в отношении летчика-инструктора Аткочайтиса Римантаса и инженера Гаубиса Станисловаса, побывавших в октябре с.г. в медвытрезвителе ОВД.

Совместно с сотрудниками РОВД систематически осуществляли проверку состояния охраны спортивных самолётов, используемых совхозами и колхозами района на авиахимработах, в местах их временного базирования. К охране самолётов допускались лица, только после нашей проверки.

Согласно плана проводилась агентурно-оперативная работа в цементно-шиферном производственном объединении "Акмянцементас" и на комбинате строительных материалов, имеющих важное народнохозяйственное значение. На указанных объектах промышленности имеющихся II агентов, использовали в основном для своевременного получения информации о возможной складывающейся неблагоприятной взрыво- и пожароопасной обстановке, с целью предупреждения чрезвычайных происшествий. На наиболее уязвимых участках, на которых может складываться взрывопожароопасная обстановка, как было предусмотрено планом, подобраны и используются доверенные лица. Во исполнение Указания КГБ Литовской ССР № 2сс от 25 января 1979 года в дополнение к плану на 1979 год разработаны оперативные мероприятия по предупреждению чрезвычайных происшествий в объединении "Акмянцементас" и на комбинате строительных материалов. В результате принятых мер чрезвычайных происшествий, аварий, крупных пожаров на этих объектах не было, однако в январе сего года в результате нарушения правил противопожарной безопасности возник пожар в сушилке цеха помола второго комплекса объединения, чем был причинен незначительный материальный ущерб.

Выполняя Указание 2 Управления № 2/5154- 79г. и намеченные планом мероприятия исследованы вопросы состояния учёта, хранения и использования секретных документов в объединении "Акмянцементас", районном узле связи, объединении "Сельхозтехника", отделении Госбанка, мелиоративном монтажно-строительном управлении, райпотребсоюзе. Ввиду

малого объёма секретной переписки нами внесены в соответствующие Министерства и ведомства предложения о закрытии режимно-секретных органов в мелиоративном управлении и райсельхозтехнике.

По пятой линии

Райотделением, исходя из политической и оперативной обстановки в районе, руководствуясь установками Всесоюзных совещаний КГБ (май 1975 г., март 1979 г.) и выполняя запланированные мероприятия по линии 5 Службы, за отчётный период проделана определённая работа по ограждению жителей района от подрывных устремлений противника. В частности, приняты меры по приобретению новой агентуры, улучшению использования имеющегося агентурного аппарата, что способствовало своевременному получению оперативной информации о происходящих процессах в среде лиц, отбывших наказание за совершение особо опасных государственных преступлений, вернувшихся из спецпоселения, эмиграционно настроенных, учащейся и неорганизованной молодёжи, клерикальных и других враждебных элементов, а также предотвращении возникновения идеологически вредных проявлений. В какой-то степени удалось решить эту задачу, поскольку на территории района в 1979 году не было серьёзных враждебных и иных политически вредных антиобщественных проявлений.

В результате агентурного изучения эмиграционно настроенных лиц из числа т.н. "восточных немцев", как-то, Тильмана, Кепена, Янцена и др., как было предусмотрено планом, получены данные, свидетельствующие о том, что лица немецкой национальности продолжают активизировать свою экстремистскую деятельность. Они поддерживают тесную связь со своими единомышленниками, проживающими в других городах республики, периодически собираются и обсуждают свои действия по ускорению выезда в ФРГ. Они подстрекают своих родственников, проживающих в ФРГ, направлять письма в различные инстанции и оказывать им

помощь в выезде в ФРГ. Только в нынешнем году в адрес начальника РОВД из ФРГ поступило 14 писем с просьбой разрешить различным лицам немецкой национальности, проживающим в г. Н.Акмяне, выехать на жительство в ФРГ. В августе от агента "Тула" поступили данные, что эмиграционно настроены Тильманы, проживающие в колхозе им.Черняховского, поддерживает связь с немцами, проживающими в других районах республики, и намерены вместе с другими организовать демонстрацию в Москве во время проведения Олимпийских Игр в случае отказа им в выезде до весны 1980 года.

С учётом активизации эмиграционной компании среди этой категории лиц, наши принимались меры по укреплению агентурных позиций среди эмиграционно настроенных немцев. Так, действуя в соответствии с отработанной линией поведения, агенту "Антанаусу" удалось установить с Тильманом непринужденные отношения, а агент "Шагане" удачно вступила в контакт с Тейхриб Е., активным членом секты баптистов.

Для выявления и пресечения враждебной деятельности клерикальных элементов в районе, более целенаправленно использовались агенты "Уосис" и "Бярнас", являющиеся служителями католического костёла. Согласно плану из числа доверенных связей монашествующего элемента и костельного актива завербованы 2 агента - "Кетвиртасис" и "Либуокле". Изучается кандидат на вербовку ксендз "Л". Одновременно проводилась более активная работа с имеющимися агентами из числа служителей культа. Так, например, 28 апреля от агента "Уосиса" поступило сообщение, что настоятель Кликолайского костёла ксендз Йулпа I апреля во время реколлекций, выступая с амвона Акмянского костёла, допускал выпады против атеистов, навязывая мысль, что во всех встречающихся в советском обществе негативных явлениях повинно атеистическое воспитание.

Проверкой установлено, что Йулпа Ромас Йозович, 1944 года рождения, в 1976 году окончил Каунасскую духовную семинарию и служил викарным ксендзом Куршенского католического костёла. С сентября 1978 года назначен настоятелем Кликолайс-

кого костёла. Отец его в прошлом имел 47 га земли, использовал наёмную рабочую силу. В 1946–47 гг. поддерживал связь с участниками националистической банды. Три брата и сестра ксендза как бандиты и бандсвязники были осуждены к различным срокам ИТЛ, а родители и другие близкие родственники в 1948 году выселены на спецпоселение.

По данным агентов "Уосис" и "Кетвиртасис" стало известно, что 7 октября в Акмянском и Векшняйском костёлах, прибывшие два члена из Клайпедского костельного комитета, собирали от верующих подписи под обращением в Правительство Литвы "За возвращение верующим Клайпедского костёла". Для прослушивания проповедей использовались и доверенные лица. Однако данных о причастности кого-либо к изданию или распространению нелегальных враждебных изданий не получено, хотя в этом плане изучалась учительница Дабикинской 8-летней школы Шмидтене В., 1943 года рождения, бабушка которой, по данным Таурагского РО КГБ, якобы поддерживала связь через третьих лиц с какой-то конспиративной типографией в г. Каунасе. Однако, как показала проверка, Шмидтене В. костёл не посещает, связями среди духовенства не располагает и каких-либо подозрительных признаков в её поведении и образе жизни, свидетельствующих о возможном её причастии к выпуску и распространению нелегальных антисоветских сочинений не выявлено.

Согласно плану проверены лица, состоящие во главе краеведческих кружков с целью выявления среди них политически скомпрометировавшихся и ненадёжных лиц, которые могут попытаться придать краеведческому движению националистически вредную направленность.

Укреплены агентурные позиции среди тех контингентов молодёжи, со стороны которых отмечались в прошлом негативные проявления. Так, в Акмянской средней школе завербован агент "Сакалас", из числа неорганизованной молодёжи подготовлен кандидат на вербовку "Г". В старших классах всех средних школ приобретены доверенные лица. Постоянно поддерживались деловые контакты с общественностью и администрацией учебных учреждений и

трудовых коллективов. Всё это способствовало оздоровлению обстановки в молодёжных коллективах. Антисоветских проявлений среди этого контингента зафиксировано не было.

Используя все имеющиеся оперативные силы и средства, проделали определённую положительную работу по предупреждению антиобщественных проявлений со стороны отдельных лиц, которые из-за своей политической незрелости попадали под влияние враждебной идеологии. Всего за год профилактировано 10 человек. Один, за надругательство над государственным флагом Литовской ССР, привлечен к уголовной ответственности по линии прокуратуры.

Осуществлены запланированные агентурно-оперативные мероприятия по делам оперучёта и сигналам, которых за отчётный период было получено одиннадцать.

В решении задач по предупреждению государственных преступлений и антиобщественных проявлений в районе в 1979 году использовалось 40 агентов и 20 доверенных лиц.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту :

до 25 лет	- 3
от 25 до 50 лет	- 20
от 50 до 60 лет	- 13
свыше 60 лет	- 4

Стажу сотрудничества с органами КГБ:

до 5 лет	- 14
от 5 до 10 лет	- II
более 10 лет	- 7
более 20 лет	- 8

По образованию:

с высшим и н/высшим	-	12
со специальным средним	-	7
со средним	-	8
с н/средним	-	13

Занимаемому положению:

инженерно-технические работники	-	10
менеджеры и учителя	-	5
рабочие и колхозники	-	13
служащие	-	8
духовенство и их связи	-	4

В текущем году завербовано 3 агента, I - я/квартира, подготовлено 2 агента на особый период и проверено 6 агентов.

В результате принятых мер агентурный аппарат качественно несколько улучшился, более целенаправленно стал использоватьсь в выявлении возможных агентов противника, предупреждении антиобщественных, политически вредных проявлений, предотвращении чрезвычайных происшествий на промышленных объектах. По агентурным материалам профилактировано 10 человек и раскрыто одно проявление (срыв флага Литовской ССР со здания Векшнейского исполкома в апреле с.г.). Повысились требовательность и контроль за работой с агентурой. В этих целях осуществлялись контрольные встречи и их разбор, вёлся учёт проведённых встреч с агентами каждым оперработником, разбирались причины не состоявшихся явок. Ежемесячно рассматривались результаты работы с агентурой на оперсовещаниях.

Вместе с тем, в повседневной работе ещё недостаточно энергично ведётся работа с агентурой, порой не учитываются усложнения решаемых задач и конкретных возможностей аген-

туры, слабая отдача от неё, мало информации сигнального характера. В агентурном аппарате состоит немало агентов, не отвечающих своему назначению по личным и другим качествам. Недостатки и упущения в работе с агентурой нам были указаны и в процессе проверки состояния работы на этом участке чекистской деятельности по линии 2 Управления, состоявшейся в мае сего года. Требуется совершенствовать организацию работы с агентурой и повышать её интенсивность.

Во исполнение Указания КГБ Литовской ССР № 7с от 10 сентября 1979 года тщательно проанализировано состояние секретного делопроизводства и приняты дополнительные меры по усилению режима секретности в обращении с документами. С 4 по 8 октября с.г. в районном управлении прошли занятия по дополнительному изучению сотрудниками, работающими с секретными документами, Инструкции, введенной в действие приказом КГБ СССР № 0500 - 1974 г., а 8 октября приняты от них зачёты. Документы временно другим исполнителям передаются только по реестру (ф. № 25), в котором указывается дата и расписка в приёме. Ведётся повседневный контроль за своевременным исполнением поступивших секретных документов и порядком составления секретных документов. Фактов утрат секретных документов не было.

За отчётный период проделана определённая работа по улучшению взаимодействия с отделом внутренних дел по обеспечению государственной безопасности в районе. Систематически проводились совместные оперативные совещания, рабочие встречи руководителей обоих подразделений по взаимному обмену информацией о складывающейся оперативной обстановке на том или другом этапе контрразведывательной деятельности.

О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах своевременно информировался районный Комитет партии.

В тесном взаимодействии с первичной партийной организацией принимались меры, направленные на воспитание сотрудников в духе беспредельной преданности Коммунистической партии, советскому народу, добросовестному исполнению служебного долга, укреплению дисциплины. В результате проводимой

постоянной воспитательной работы, нарушений служебно-войсковой дисциплины в райотделении в текущем году допущено не было. В РО проводилась работа по глубокому изучению и разъяснению большой политической значимости и актуальности для всех членов коллектива Постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы". Основное внимание при этом обращалось на воспитание высокой политической сознательности, коммунистического отношения к труду, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, принципов коммунистической морали. Учитывая неоценимое значение для совершенствования идеино-политической работы, усиления воспитания трудящихся на революционных, боевых и трудовых традициях партии и народа, было организовано со всеми сотрудниками обсуждение книг Л.И.Брежнева "Малая земля" и "Целина", а также телевизионных фильмов, поставленных по этим книгам. В целях пропаганды боевых и трудовых традиций ВЧК-КГБ оформлены два фотостенда, посвященные жизни и деятельности Ф.Э. Дзержинского, осуществлены другие мероприятия, предусмотренные планом воспитательной работы личного состава на 1979 год.

В системе внешкольной чекистской подготовки основное внимание уделялось самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов и указаний КГБ СССР и Литовской ССР, чекистской литературы, сборников, решением оперативных задач, подготовкой к занятиям кустовых семинаров, на которых принимали активное участие в обсуждении выносимых на рассмотрение вопросов.

Использование оперативного автотранспорта осуществляется в строгом соответствии с требованиями Указания КГБ Литовской ССР № 6/2031 от 1 июля 1977 года. Строго соблюдаются установленные годовые нормы пробега автомобиля, ведётся экономия материальных ценностей и денежных средств, выделяемых на эксплуатацию и содержание автотранспорта. Так, только шины прошли на 10 тысяч км больше установленной нормы. После окончания рейса, ключи от гаража сдаются на хранение в отделение. Дорожно-транспортных происшествий на оперативной автома-

шине в 1979 году совершено не было.

Решением Коллегии КГБ СССР от 19 января 1979 года перед районными органами КГБ поставлены задачи дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной деятельности в деле надёжного обеспечения государственной безопасности. На решение этих задач направляются усилия всего оперативного состава райотделения.

Начальник Акмянского
РО КГБ Литовской ССР
майор


А.А.Соколов

"11" декабря 1979 года

№ 1116